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У статті розглядаються основні теоретичні підходи до класифікації ілюстративного матеріалу шкільних підручників 
другої половини ХХ століття. Зокрема, види ілюстрацій залежно від їх зв’язку із текстом; поділ зображень у підруч-
нику за змістом; типи ілюстративного матеріалу у залежності від характеру наочного образу, що лежить в їх основі; 
за способом відображення дійсності; характером зображення; жанровими ознаками; види ілюстрацій відповідно до їх 
призначення; техніки виконання.
Ключові слова: книга, оформлення, шкільний підручник, ілюстративний матеріал, класифікації ілюстрацій.

Постановка проблеми. У структурі позатек-
стових компонентів, покликаних забезпечувати 

найбільш повне засвоєння покладеної у підручнику 
інформації, заохочувати учнів до навчання, важливе 
місце належить ілюстративному матеріалу який, опи-
раючись на художньо-образну основу, володіє зна-
чними виховними і навчальними можливостями. 

Ілюстраціями у підручнику є різноманітні зобра-
ження, що поміщаються у ньому разом із текстом: 
креслення, схеми, карти, портрети, зображення 
предметів та явищ природи, сцени, пейзажі, репро-

дукції картин художників та різноманітних доку-
ментів, а також текстовий супровід, включений без-
посередньо в малюнок і підпис до нього. Таким чином 
термін «ілюстрація» включає в себе зображення, що 
відрізняються за своїм змістом і формою, зв’язком із 
текстом, значенням у навчальній книзі тощо.

Очевидно, що ілюстрація в підручнику знахо-
диться у тісному взаємозв’язку з іншими його еле-
ментами і є його невід’ємною частиною. Тому, для 
забезпечення найоптимальнішого співвідношення 
ілюстрацій з іншими структурними компонен-
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тами необхідно дослідити всі існуючі види наочних 
зображень та їх ролі у навчальній книзі.

Зважаючи на те, що весь процес конструювання 
навчальної книги тісно пов’язаний з теорією шкіль-
ного підручника, – вивчення досвіду підручникот-
ворення другої половини ХХ століття є важливим 
оскільки в цей період шкільний підручник уперше 
став об’єктом наукового дослідження у моногра-
фічних роботах Н. Менчинської та Є. Перовського, 
у яких було висвітлено і деякі аспекти щодо його 
ілюстрування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми типології ілюстративного матеріалу шкільної 
навчальної літератури зазвичай розглядаються уче-
ними в загальній системі її укладання та оформлення, 
або вивчаються окремі види ілюстрацій за певними 
ознаками: залежно від їх зв’язку із текстом (В. Бей-
лінсон, А. Вагін, А. Зільберштейн, Д. Зуєв, А. Попков, 
В. Ривчін); за змістом (А. Вагін, Є.Перовський); 
у залежності від характеру наочного образу, що 
лежить в їх основі (І. Донський, А. Попков, А. Ясько); 
за способом відображення дійсності (В. Бейлінсон, 
В. Ривчін); за характером зображення та тематикою 
(Б. Кісін); за жанровими ознаками (Д. Зуєв, Д. Степо-
вик); види ілюстрацій відповідно до їх призначення 
(Н. Гончарова, В. Ляхов,); за технологією створення 
зображення (Г. Брилов) тощо.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Аналіз педагогічної та книгознавчої 
літератури дає підстави стверджувати, що в сучас-
ній науці не існує єдиного погляду на класифікацію 
даного структурного компоненту шкільного підруч-
ника. Тому важливо систематизувати всю багато-
манітність видів ілюстрацій, щоб створити відпо-
відні умови для варіативного їх вибору у процесі 
розробки підручника. 

Мета статті – проаналізувати та узагальнити 
науковий доробок з проблеми типології ілюстратив-
ного матеріалу шкільних підручників другої поло-
вини ХХ століття.

Виклад основного матеріалу. Один із пер-
ших теоретиків структури шкільного підручника 
Є. Перовський, який сформулював основний прин-
цип ілюстрування навчальної книги: ілюстрація 
повинна застосовуватися або в найважчому для 
розуміння місці підручника, або там, де вона має 
велике освітнє чи виховне значення [9, с. 81], визна-
чив в ілюстраціях дві взаємопов’язані сторони: 
зміст і форму. Так, у змісті учений відзначив влас-
тивість ілюстрації сприяти пізнанню учнями описа-
них в тексті явищ і одночасно посилювати виховну 
дію даного тексту. Форма ілюстрації, на думку 
Є. Перовського, повинна виявлятись у зрозумілості 
і виразності малюнка [9, с. 80].

А. Вагін класифікував ілюстрації за даною озна-
кою, перераховуючи всі можливі варіанти зобра-
жень, що використовувались у підручниках істо-
рії (зображення оригіналів історичних пам’яток 
минулого, композиції, створені художниками, пор-
трети, карикатури, зображення документів і т.п.) 
[11, с. 161].

Аналізуючи види ілюстративного матеріалу, уче-
ний підкреслював і те, що ілюстрації повинні бути 
науковими за своїм змістом, висвітлювати лише 
достовірні і науково обґрунтовані факти, а також 
відображати останні досягнення науки і практики.

Важливою умовою успішного використання 
даного структурного компонента шкільного підруч-
ника у процесі навчання залежить і від зв’язку його 
змісту з характером тексту підручника, а також 
метою і завданнями конкретної навчальної дисци-
пліни для вивчення якої його укладено.

Для того щоб ілюстрації в підручнику допомагали 
здійснювати навчально-педагогічні цілі необхідно 
насамперед визначити яким чином взаємодіють між 
собою зміст і значення тексту зі змістом і значенням 
ілюстрацій, їх співвідношення, а також які існують 
між ними форми зв’язку. Так, в «Основах оформле-
ния советской книги» (М., 1956) ілюстрації по від-
ношенню до тексту автори розділяють на: обме-
жено-пояснювальні зображення, зображення, що 
доповнюють текст, майже повністю самостійні, і такі, 
що іноді підпорядковують собі текст [8].

В основу класифікацій розроблених А. Вагіним, 
А. Зільберштейном, А. Попковим теж покладено 
характер зв’язку зображення з текстом, а також 
характер наочного образу, що лежить в основі ілю-
страції. А. Попков розділив ілюстрації на такі, що 
безпосередньо пов’язані з текстом і ті, що пов’язані 
з текстом тематично (перші включають ілюстрації, 
зміст яких повністю розкривається в тексті, і такі, 
які розкриваються в тексті неповністю).

А. Вагін виділив три групи ілюстрацій: зобра-
ження, що наочно зображують те, про що йдеться в 
тексті; такі, що доповнюють і конкретизують текст; 
і ті, які доповнюють матеріал, відсутній у тексті.

Відзначимо, що для вище згаданих дослідників 
характерний загальний погляд на ілюстрацію як 
на елемент, підпорядкований тексту, покликаний 
допомагати його засвоєнню, або відобразити відсут-
ній у тексті матеріал.

Дослідник проблеми ілюстративного оформлення 
навчальної книги В. Ривчін вважав, що дані класи-
фікації недостатньо відображають всі існуючі форми 
зв’язку і співвідношення змісту тексту і ілюстрацій. 
Тому він виділив чотири різні ситуації об’єднання 
читачем значення та змісту ілюстрації і тексту.

Перша ситуація складається тоді, коли відо-
мості, що містяться в тексті, являються ведучими, 
а відомості, що надає ілюстрація, виступають допо-
вненням, опорою для тексту.

Друга ситуація складається тоді, коли най-
більш узагальнені відомості дає ілюстрація, а текст 
коментує, доповнює її конкретними деталями.

Третя ситуація з’являється тоді, коли текст і 
ілюстрація зв’язані між собою в межах теми, тобто 
текст розповідає про одне, ілюстрація – інше, а їх 
об’єднання – результат зусиль читача.

Четверта ситуація формується тоді, коли 
текст та ілюстрація не можуть бути зрозумілими 
окремо, коли вони існують як одне ціле.

В. Ривчін зазначив, що використання даної класи-
фікації дасть змогу складати списки тем ілюстрацій 
підручника, орієнтуючись на особливості пізнавальної 
діяльності учня при поясненні тих чи інших понять, 
планувати саме ті теми ілюстрацій, які необхідні для 
покращення якості підручника [11, с. 162-167].

В. Бейлінсон, співставляючи відношення суті 
зображуваного об’єкта на ілюстрації до суті викла-
деного в тексті з предметом пізнання, виділив три 
групи ілюстрацій: а) ілюстрації, що безпосередньо 
відображають властивості предмета пізнання і замі-
нюють текст; б) ілюстрації, що беруть участь у відо-
браженні об’єктів нарівні з текстом; в) ілюстрації, 
що обслуговують текст [1, с. 121]. Учений відзначив 
те, що, оперуючи даними класифікаціями у процесі 
створення підручника, можна скласти перелік ілю-
страцій, який дасть змогу запланувати для кожного 
зображення таке навчально-педагогічне наванта-
ження, яке буде відповідати цілям підручника.

Класифікація ілюстративного матеріалу по від-
ношенню його до тексту найбільш повно представ-
лена Д. Зуєвим, який виділив три групи: провідні, 
рівнозначні і обслуговуючі ілюстрації.
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Провідні ілюстрації – самостійно розкривають 

зміст навчального матеріалу.
Рівнозначні ілюстрації нарівні з основним тек-

стом допомагають ефективному засвоєнню навчаль-
ного матеріалу.

Обслуговуючі ілюстрації покликані доповню-
вати, конкретизувати, розкривати, емоційно поси-
лювати зміст тексту і інших позатекстових ком-
понентів, сприяючи їх ефективному сприйняттю і 
засвоєнню у процесі навчання [5, с. 175].

Розподіл ілюстративного матеріалу на три групи 
(за домінуючою функцією) показав, що дана кла-
сифікація має велике практичне значення. Перед 
укладачами підручників відкривається реальна 
можливість визначати мету введення конкретних 
ілюстрацій, їх сукупність, систему.

У процесі навчання різні типи наочності у залеж-
ності від характеру наочного образу, закладеного 
в них, виконують різноманітні завдання. В одних 
випадках необхідним є індивідуальний образ пред-
метів і явищ що вивчаються тому що він сприяє 
формуванню в учнів конкретних образів і уявлень; в 
інших – узагальнено-опосередкований образ, завдяки 
якому можна з’ясувати найважливіші ознаки пред-
метів і процесів; для того, щоб абстрагуватися від 
несуттєвих особливостей і підкреслити головне, вико-
ристовується схематичний образ [10, с. 263].

На основі даного підходу до визначення ролі 
ілюстративного матеріалу підручників у навчанні, 
А. Попков запропонував наступну класифікацію:

1) фотографії, що демонструють конкретні 
образи об’єктів і їх індивідуальні особливості; 

2) образно-опосередковані ілюстрації, які під-
креслюють типові і найважливіші ознаки об’єктів, 
що вивчаються: а) композиційні малюнки, спе-
ціально розроблені художником для підручника, 
б) репродукції картин і портретів, в) карикатури;

3) Схематично-опосередковані ілюстрації: різно-
манітні карти, схеми, діаграми тощо [10, с. 264].

Дана класифікація свідчить про те, що різні 
види ілюстрацій у залежності від характеру нао-
чного образу, закладеного в них по-різному володі-
ють навчальними можливостями і виконують різні 
функції в підручнику.

У дослідженнях І. Донського спостерігається 
аналогічний підхід до визначення видів ілюстра-
цій за означеною ознакою: образно-опосередковані 
зображення, в яких об’єкти навколишньої дійсності 
відтворені через їхнє сприйняття художником; 
зображення, в яких предмети і явища відображено 
з фотографічною достовірністю; схематично-опо-
середковані зображення в яких відтворено певні 
зв’язки, властивості, ознаки предметів за допомо-
гою умовних позначень [12, с. 7-19].

В. Ривчін запропонував розділяти ілюстрації, 
орієнтуючись і на особливості відображуваних 
ними властивостей, якостей об’єкта або від-
ношення до дійсності. За цією ознакою учений 
визначив чотири групи зображень:

1 група – описові реально-предметні зобра-
ження; для яких характерна велика зовнішня схо-
жість зображуваного і зображення, без вираженого 
відношення художника до зображуваного об’єкта, 
без спроби його цілеспрямованого аналізу.

2 група – предметно-образні ілюстрації; при 
зображенні значного рівня схожості в них прояв-
ляється цілеспрямоване трактування зображува-
ного – відбір деталей в зображенні і спроба виразити 
не лише зовнішні, але й деякі «приховані» якості 
об’єкта, а також зв’язки і відношення між об’єктами.

3 група – образно-понятійні ілюстрації від-
значаються значним відхиленням від зовнішньої 

подібності в бік усвідомлення і вираження прихо-
ваних якостей, властивостей і відношень об’єктів, 
вибірковим впливом властивостей зображуваного і 
зв’язків між об’єктами.

4 група – понятійні ілюстрації, характеризу-
ються повним розривом зовнішнього вигляду зобра-
жуваного об’єкта з самим зображенням, орієнтовані 
на вираження внутрішніх, прихованих від прямого 
споглядання якостей зображуваного і зв’язків між 
об’єктами [11, с. 97].

Проте дана класифікація важлива лише тоді, 
коли співставляють властивості, якості і характер 
зв’язку об’єкта зображення з тим, що саме зобра-
жено і виражено в малюнку.

У безпосередньому зв’язку з функціональною 
обумовленістю ілюстративного матеріалу у струк-
турі шкільного підручника знаходиться його класи-
фікація за жанром. Важливість такого поділу вихо-
дить із необхідності розкрити усю різноманітність 
конкретних видів ілюстрацій, які в загальній моделі 
підручника, являються елементом структурного 
компонента «ілюстративний матеріал».

У дослідженні Д. Зуєва в основу поділу зазна-
ченого структурного компонента покладено жанр 
ілюстрації – історично сформовану, обумовлену 
специфікою змісту книги художньо-пізнавальну 
форму навчальної ілюстрації, в якій найбільш 
повно проявляється її домінуюча функція. Таким 
чином ученим встановлено у підручнику дванад-
цять жанрів ілюстративного матеріалу: предметні, 
художньо-образні, документальні, технічні ілю-
страції, карти, діаграми, схеми, плани, креслення, 
інструктивно-методичні ілюстрації, графіки, сим-
волічні (декоративні) ілюстрації [5, с. 177]. Завдяки 
специфіці жанру виражається можливість того чи 
іншого елемента ілюстративного матеріалу бути 
носієм конкретних знань, засвоєння яких пере-
слідує підручник, або стимулювати мислення без 
якого неможливе навчання.

Д. Зуєв розглядав ілюстративний матеріал неза-
лежно від рівня його емоційного навантаження, 
художньо-естетичних якостей та інших критеріїв 
конкретного малюнка як об’єкта образотворчого 
мистецтва, – а як наочну опору мислення учнів 
у процесі навчання, як науково-пізнавальний, 
навчальний матеріал.

Вартою уваги вважаємо класифікацію за озна-
ченою ознакою запропоновану Д. Степовиком, у 
якій учений виділив наступні жанри: побутовий, 
історичний, анімалістичний, батальний, портрет, 
пейзаж, натюрморт, архітектурний та іконні ком-
позиції [12].

В. Ривчін, аналізуючи різновиди ілюстрацій у 
підручнику, виділив ще три групи зображень за 
наступною ознакою – предметом зображення:

1. Зображення що демонструють зовнішні риси 
об’єктів (конфігурацію, фактуру, колір та ін.).

2. Зображення які відображають співвідношення 
розмірів, конфігурацій, об’єму та інших властивостей.

3. Усі види зображення руху, його напрямку, 
вимірювання розмірів, варіанти положення зобра-
жуваних об’єктів та інші [11, с. 99].

На думку В. Бейлінсона дана класифікація 
дозволяє аналізувати ілюстрації готового підруч-
ника, співставляючи те, що на них зображено, з тим, 
що є предметом відтворення і предметом пізнання, 
і, таким чином, визначати, як саме та чи інша ілю-
страція здійснює дидактичні функції навчального 
видання [1, с. 120].

Н. Гончарова у статті «О научных основах иллю-
стрирования учебников» (1978), розглядаючи різні 
аспекти щодо значення та використання ілюстрацій 
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у шкільному підручнику, виділила два основних види 
ілюстрацій відповідно до їх призначення: наочно-
образні, як такі, що формують уявлення, і логічно-
змістові – що виявляють важливі приховані в тексті 
процеси та ілюструють хід процесу мислення [3, с. 177].

Вартою уваги вважаємо також класифікацію, 
запропоновану Б. Бутніком-Сіверським в основі 
якої лежить сприйняття ілюстрації дітьми різного 
віку: ілюстрація для дошкільників, для середнього 
та старшого віку [3, с. 31–43].

За характером зображення та тематикою 
весь ілюстративний матеріал може бути поділений 
на наступні групи: оригінальний малюнок, техніч-
ний малюнок, креслення, діаграма, географічна 
карта, картограма, фотографія, фотопис, фотомон-
таж. Таку класифікацію з детальним розглядом 
кожного виду ілюстрацій подано у праці Б. Кісіна 
«Графическое оформление книги» (1946) [5, с. 284].

В «Основах оформления советской книги» (М., 
1956), на прикладі ілюстрацій науково-пізнаваль-
ного, художньо-образного, документального типів, 
автори розглядають особливості використання ілю-
стративного матеріалу залежно від типу видання і 
призначення книги [8].

Г. Брилов у праці «Иллюстрация в книге жур-
нале и газете» (М., 1931) [2] визначив види ілю-

страцій залежно від техніки виконання зображень 
(мініатюра, гравюра на дереві і металі, літографія, 
фотомеханічні способи друку) 

Окрім зазначених основних класифікацій ілю-
стративного матеріалу підручників другої поло-
вини ХХ століття, використовувались і додаткові: 
за кольором (чорно-білі, в два кольори, кольорові), 
за способом репродукування (векторні і растрові), 
за технологією створення зображення, за способом 
розміщення ілюстрації в книжковому блоці тощо.

Висновки і пропозиції. Очевидно, що вся різ-
номанітність ілюстративного матеріалу може бути 
використана у навчальній книзі оптимально за 
умови, що він буде розглядатися як форма реалі-
зації функцій ілюстрації у тісному взаємозв’язку 
з усіма структурними компонентами шкільного 
підручника. Таким чином, у процесі укладання та 
оформлення навчальної літератури автори повинні 
опиратися на усю гаму можливостей ілюстратив-
ного матеріалу, визначати оптимальний тип зобра-
ження відповідно його до функціонального призна-
чення тощо. Тому вважаємо, що подальші наукові 
розвідки типології ілюстрацій, їх детальний ана-
ліз та систематизація забезпечить раціональне 
використання зображень у структурі навчальних 
видань нового покоління.
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Аннотация
В статье рассматриваются основные теоретические подходы к классификации иллюстративного материала школь-
ных учебников второй половины ХХ века. В частности, виды иллюстраций в зависимости от их связи с текстом; 
разделение изображений в учебнике по содержанию; типы иллюстративного материала в зависимости от харак-
тера наглядного образа, лежащего в их основе; по способу отображения действительности; характером изображе-
ния; жанровым признакам; виды иллюстраций в соответствии с их назначением; техникой выполнения.
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Summary
The basic approaches to the classification of illustrative material of school textbooks in the second half of the 
XX century are considered in the article. In particular, the article reveals the types of illustrations depending on their 
connection with text; division of images in a textbook subject to its contents; types of illustrative material depending 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ  
МЕНЕДЖЕРІВ-ЕКОНОМІСТІВ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Служинська Л.Б.
Тернопільський національний економічний університет

У статті подано і обґрунтовано реалізацію технології підготовки майбутніх менеджерів-економістів до професійної 
діяльності. Організація і проведення експериментального дослідження передбачають забезпечення реалізації педа-
гогічних умов. Вони сприяють підготовці майбутнього менеджера-економіста до професійної самореалізації та засто-
суванню акмеологічного підходу у підготовці майбутнього фахівця до професійної самореалізації. Основними струк-
турними компонентами експериментального дослідження є: мета, завдання, зміст та методи. Автор наводить дані, що 
здійснювалися під час формувального етапу експерименту.
Ключові слова: менеджер-економіст, формувальний етап експерименту, готовність до професійної самореалізації, 
акмеологічний підхід, етапи підготовки. 

Постановка проблеми. Реалізація технології 
підготовки майбутніх менеджерів-економіс-

тів до професійної діяльності відбувалася на основі 
формувального етапу експериментального дослі-
дження. Організація і проведення експерименталь-
ного дослідження забезпечили реалізацію визна-
чених педагогічних умов, які сприяли підготовці 
майбутнього менеджера-економіста до професійної 
самореалізації та застосуванню акмеологічного під-
ходу у підготовці майбутнього фахівця до профе-
сійної самореалізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Акме-
ологія є досить новою галуззю наукових знань у 
системі наук про людину, її предметом виступають 
закономірності самореалізації творчих потенціалів 
дорослих людей на шляху до вищих рівнів про-
дуктивності та професіоналізму [3]. Як зазначають 
провідні науковці (А. Деркач, Н. Кузьміна, С. Паль-
чевський), мета акмеології полягає в удосконаленні 
особистості, допомозі в досягненні нею вершин 
фізичного, духовного, морального і професійного 
розвитку, а також гуманізації цього розвитку. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Під час формувального етапу експе-
рименту вирішувалися такі завдання: 

– розробка та апробація навчально-методичного 
забезпечення, яке містить автентичні матеріали 
та комплекс мовленнєвих вправ для формування 
у майбутніх менеджерів-економістів готовності до 
професійної самореалізації на засадах акмеологіч-
ного підходу [8]; 

– конкретизовано методику професійної підго-
товки студентів з метою їх самореалізації під час 
навчання;

– реалізувалися визначені педагогічні умови 
та модель формування професійної самореаліза-
ції майбутніх менеджерів-економістів на засадах 
акмеологічного підходу [9].

Мета статті. Головною метою цієї статті є екс-
периментальне дослідження, розробка й перевірка 
висунутої робочої гіпотези щодо можливості ефек-
тивного формування готовності до професійної 
самореалізації майбутніх менеджерів-економістів 
на засадах акмеологічного підходу. 

Виклад основного матеріалу. Педагогічний екс-
перимент, який був проведений – це багатоком-
понентний ієрархічно-організований системний 
процес, основу якого складає вивчення дисциплін 
«Іноземна мова», «Іноземна мова професійного 
спрямування», «Менеджмент», «Країнознавство».

У педагогічному експерименті було чітко визна-
чено 3 етапи: 

1) підготовчий (відбір навчальних матеріалів, 
визначення завдань, підготовка тестів для визна-
чення рівнів сформованості готовності до професій-
ної самореалізації);

2) основний (проведення експерименту);
3) підсумковий (опрацювання отриманих резуль-

татів, їх інтерпретації, підготовка методичних реко-
мендацій і впровадження їх у практику викладання 
на факультеті міжнародного бізнесу та менедж-
менту економічного ВНЗ. 


